

最高检、国家文物局: 协同加强文物司法保护筑牢文物安全底线

新华社 刘硕 施雨岑

记者10月30日从最高人民检察院、国家文物局联合举行的新闻发布会获悉,近年来两部门持续推动形成打击涉文物犯罪工作合力,取得明显成效。下一步,两部门将进一步提高协作水平,加强文物司法保护。

最高检第一检察厅副厅长罗庆东介绍,全国检察机关依法严厉惩治和有效防范文物犯罪,2021年1月至2023年9月,全国检察机关共批准和决定逮捕妨害文物管理犯罪案件1451件3192人,起诉1785件5020人;充分运用“刑事+公益诉讼”机制,对于破坏文物行为造成公共利益损害的,及时启动刑事、公益诉讼一体化办案机制,2022年1月至2023年9月,全国检察机关共办理文物和文化遗产保护领域公益诉讼11402件。

与此同时,检察机关结合办案深入查找文物保护中存在的问题,分析原因,

通过制发检察建议等形式,及时向文旅、市场监管等职能部门提出整改建议,防范和化解文物安全风险,预防违法犯罪案件发生。

国家文物局督察司司长陈培军介绍,近年来,各级文物行政部门与人民检察院加强协作配合,依法严厉打击文物犯罪,强化溯源治理,持续完善联合工作机制,有力惩治文物犯罪,一大批犯罪分子被提起公诉。

针对当前文物犯罪呈现团伙化、职业化和智能化趋势,盗掘、盗窃等上游犯罪多发,下游倒卖、销赃行为隐蔽,且向网络发展蔓延等特点,在全国文物安全工作部际联席会议制度框架下,国家文物局积极会同相关部门联合印发专项工作方案,完善打击防范文物犯罪联合工作机制。

对于进一步协同加强文物司法保护,两部门均表示,将围绕各自职责,提升打击违法犯罪等方面工作水平。

陈培军表示,文物部门将会同检察、

公安机关加强涉文物案件行刑衔接,推动线索移交,依法加大对相关违法犯罪案件追究力度。“要深入开展打击防范文物犯罪专项行动,积极会同人民检察院、人民法院和公安机关,强力督办重大文物犯罪案件,加强线索通报、案情研判、联合调研和专业培训等工作,加大涉案文物鉴定评估工作力度,坚决遏制文物犯罪活动高发势头。”

最高检第一检察厅副厅长周惠永表示,下一步检察机关要注重刑事检察与公益诉讼检察的衔接和协同,发挥检察一体化办案优势;探索执法司法与文物保护相结合的专业化机制,从发现线索、移交案件、文物追缴到接收文物、研究保护,实现文物的全流程监管,提升文物保护整体水平。

“检察机关要在办案中着力发现案件背后的深层次问题,对于反映出的行业监管漏洞,通过制发检察建议等方式强化源头治理。”周惠永说。

加沙地带民众抢夺物资
社会秩序呈崩溃迹象



联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处29日说,加沙地带数以千计民众闯入该机构设在当地的多处仓库和配送中心,抢走面粉及其他基本物资。

“这种迹象令人担忧,”近东救济工程处加沙事务负责人托马斯·怀特说,抢夺物资说明在经历了以军持续三周的轰炸和严密封锁后,加沙地带社会秩序开始崩溃,“人们感到害怕、沮丧和绝望”。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)7日自加沙地带对以色列境内军民目标发起突袭并扣押大量人员。以军随后对加沙地带展开多轮空袭,使得人道主义援助车队难以通行。以色列还全面封锁加沙地带,切断水、电、燃料等供应。

新华社 法新

绿色接力:保护千年黑城



10月27日,德力格在查看当年和苏和在这里种下的第一棵树。如今这棵树已枝繁叶茂。



德力格在巡护梭梭林(无人机照片,
10月27日摄)。

“时代楷模”苏和是内蒙古阿拉善盟退休干部,从2004年到2021年间,他和老伴德力格在额济纳旗黑城遗址边种下了9万棵梭梭苗,用3500亩的梭梭林为黑城遗址筑起了一道宽500米、长3公里的生态屏障,被誉为“大漠胡杨”“沙漠愚公”。2021年,苏和老人去世。德力格和他们的孩子依然坚守在梭梭林,守护着苏和老人的绿色成果,并将其不断扩大。

在黑城遗址附近,还保留着苏和与德力格2004年扎根沙漠时建的三间平房,如今这里已是一片绿荫。“沙漠愚公”的家人接过苏和老人的担子,在人迹罕至的沙漠深处谱写生命与绿色的赞歌。

新华社 刘金海 连振 摄

美国联邦大选案法官裁定
特朗普噤声令恢复效力

新华社 海洋

美国华盛顿联邦地区法院法官塔尼娅·丘特坎29日裁定,她就共和党籍前总统唐纳德·特朗普发布的噤声令恢复生效。

特朗普受联邦指控试图推翻2020年总统选举结果案主审法官丘特坎本月16日裁定,特朗普不得口头攻击本案检察官、法院职员和潜在证人,可对司法部作批评性声明,也可谴责所受刑事指控存在政治动机。

丘特坎发布噤声令后,特朗普辩护律师向上一级法院提起上诉,并向丘特坎申请噤声令在辩方上诉期间暂缓执行。丘特坎本月20日裁定噤声令暂缓生效。29日,丘特坎裁定恢复噤声令效力。据路透社报道,暂无法获知丘特坎所作裁决具体内容。美联社报道称,这意味着无法确认丘特坎作此裁决的理由以及噤声令具体范围。

按照美联社说法,丘特坎29日的裁决与本案控方、司法部特别检察官杰克·史密斯团队有关。控方指认,噤声令暂缓生效期间,特朗普的社交媒体言论反映出他仍尝试影响并恐吓本案潜在证人。史密斯团队9月曾向法庭申请对被告颁布噤声令,理由是特朗普指认史密斯“精神错乱”以及声称丘特坎带有“高度党派倾向性”。

据美国广播公司爆料,控方正争取特朗普时期任白宫办公厅主任的马克·梅多斯转为证人。特朗普近期在社交媒体上谈及梅多斯向史密斯提供证词的可能性,遭控方指认其实是向梅多斯“传递确凿无疑的威胁信息”。

特朗普29日晚在社交媒体上抨击丘特坎当天所作裁决,称民主党籍总统约瑟夫·拜登的“腐败政府刚夺走了我依据宪法第一修正案所拥有的言论自由权利”,这样做“违宪”。

特朗普是首名受到刑事指控的美国总统,正就91项指控同时应对联邦和州各两起刑事诉讼。他对全部指控拒不认罪,坚称遭受“政治迫害”,政敌意图借助诉讼阻止他参加2024年总统选举。联邦大选案和“密件风波”案均由史密斯牵头调查,另外两起诉讼分别是纽约州“封口费”案和佐治亚州2020年总统选举计票结果案。

首批2架国产支线客机ARJ21“客改货”飞机交付

新华社 贾远琨

记者从中国商飞公司了解到,10月30日,我国商用飞机首批2架国产支线客机ARJ21“客改货”飞机交付。

ARJ21“客改货”飞机最大设计商载10吨,设计航程2778公里。此次2架

ARJ21“客改货”飞机分别交付给杭州圆通货运航空有限公司和中原龙浩航空公司,主要用于国内航线及短程国际航线上货物、邮件和快递运输。主货舱安装了可兼容不同装载方案的货运系统,可满足客户对不同集装器的使用需求。

ARJ21“客改货”项目自2020年5月

正式立项,经过初步设计、详细设计、改装实施,于2023年1月获得中国民航局适航批准。

作为项目改装实施单位,广州飞机维修工程有限公司与中国商飞公司深度合作,完成了飞机结构加强等工作,并协助中国商飞公司完成了多项机上地面试验、试飞等验证任务。

科学家在云南昭通发现一竹鼠新物种

新华社 林碧锋

经过多年研究,中美科学家在云南昭通发现一竹鼠新物种,这一竹鼠物种生存于约670万年前至620万年前,比此前发现的所有此类化石都要早,根据牙齿推断,其体形比现生竹鼠大数倍,因此被命名为“巨竹鼠种”。

该研究由哈佛大学、中国科学院古脊

椎动物与古人类研究所、中国科学院昆明动物研究所等共同完成,相关成果日前发表于学术期刊《古脊椎动物学报》。

该项目由哈佛大学教授弗林牵头研究,2014年,中美联合团队在云南昭通盆地水塘坝筛选小哺乳动物样品时,获得了4颗竹鼠的牙齿。科学家研究发现,这种竹鼠个体极大,远大于水塘坝已知的竹鼠,代表了一个新物种。

研究表明,云南昭通盆地水塘坝的褐煤沉积出产中新世末期脊椎动物化石。这一成果的发表,揭示了水塘坝古生物化石的多样性。

据介绍,科学家此前已在昭通盆地水塘坝发现了昭通剑齿象、昭通麂等新物种。研究者指出,开展水塘坝动物群的研究,对追踪云南现代生物多样性的源头具有重要意义。